

VÝROČNÍ ZPRÁVA 2019

ACTAEA – společnost pro přírodu a krajinu, z.s.

Poslání organizace: *Uskutečňovat projekty v oblasti ochrany životního prostředí, zabývat se udržitelným rozvojem na místní a regionální úrovni, informovat veřejnost a provádět veřejnou osvětu v oblasti udržitelného rozvoje, ochrany přírodního a kulturního dědictví, ochrany krajiny a životního prostředí a zabývat se environmentální výchovou, vzděláváním a osvětou.*



ČÍM SE ZABÝVÁME?

environmentální výchovou, vzděláváním a osvětou
mimoškolní výchovou a vzděláváním
ochranou přírody a krajiny
poznávání přírodního a kulturního dědictví
propagaci a popularizaci přírodního a kulturního dědictví na veřejnosti

CO DĚLÁME?

realizujeme výukové programy pro děti a mládež zaměřené zejména na přírodu a krajinu
pořádáme exkurze pro veřejnost i pro školy
vydáváme informační letáky
vydáváme populární i odborné publikace
pořádáme přednášky, exkurse, semináře a školení
připravujeme naučné stezky
zpracováváme plány péče
zpracováváme botanické a zoologické inventarizační průzkumy

KDE PŮSOBÍME?

zejména na Moravě – Jeseníky, Beskydy, Bílé Karpaty, naše působnost je celorepubliková

ODKDY?

od roku 2002

KOLIK MÁME ČLENŮ?

14

LIDÉ V ORGANIZACI

Mgr. Kateřina Kočí – botanika a ochrana životního prostředí, interpretace místního dědictví
RNDr. Petr Wolf, PhD. – zoologie a ochrana životního prostředí
Ivo Sumec – výtvarník, grafik
Mgr. Petra Hájková, PhD. – botanika, ekologie
Mgr. Martin Kočí, PhD. – botanika, ochrana životního prostředí
Mgr. Jitka Wolfová – mykologie, ochrana životního prostředí, ekologická výchova,
Doc. RNDr. Michal Hájek, PhD. – botanika, ekologie
Mgr. Michaela Ryšková – grafika
Doc. RNDr. Michaela Sedlářová, PhD. – mykologie, ekologie
RNDr. Milan Valachovič – botanika
Mgr. Eva Kyšová – geografie, pedagogika, ekovýchova
Ing. Vojtěch Bajer – ekologie a ochrana životního prostředí
Mgr. Natálie Hoňková – ochrana životního prostředí
Ing. Jiří Honěk

- Jsme součástí Sítě environmentálních poradenských a informačních center Moravskoslezského kraje.
- Jsme členy Oborové platformy ekologických nevládních organizací Zelený kruh
- Spolupracujeme se Správou CHKO Jeseníky
- Jsme členy MAS Hrubý Jeseník
- Spolupracujeme se Sdružením cestovního ruchu Jeseníky a Euroregionem Praděd

PROJEKTY A ČINNOST V ROCE 2019

NAŠE ČINNOST

V roce 2019 jsme pokračovali v projektech zaměřených na propagaci a popularizaci přírodního a kulturního dědictví Jeseníků a věnovali jsme se celorepublikovému projektu Questing. Budovali jsme naučné stezky a výstavu Jeseníky všemi smysly v připravovaném Vzdělávacím centru Ve mlýně Karlovice.

Vzdělávací centrum VÍCE Ve mlýně Karlovice

Budujeme vzdělávací centrum v budově bývalého strojního mlýna v Karlovicích. Strojní mlýn v byl postaven v roce 1930. Neotáčelo se u něj mlýnské kolo, energii pro mletí obilí vyráběla vodní turbína. Mouku si odsud lidé odváželi ještě v 50. letech 20. století, kdy byl mlýn zrušen. Budova sloužila jako sklad obilí, pak dlouho zela prázdnotou a chátrala.

V průběhu posledních 6 let jsme zajistili opravu původních továrních oken a částečnou úpravu vnitřních prostor, přivedli jsme k mlýnu přípojku vody a kanalizace, zavedli jsme elektřinu, zajistili jsme budovu proti vlhkosti. V roce 2019 jsme uspořádali v budově mlýna první výstavu o přírodě Jeseníků – Jeseníky všemi smysly.

Interaktivní výstava Jeseníky všemi smysly

V budově bývalého strojního mlýna budujeme Vzdělávací centrum Ve mlýně Karlovice. Připravili jsme zde na letní měsíce výstavu Jeseníky všemi smysly, kde se příroda Jeseníků zkoumá pomocí sluchu, hmatu, čichu a chuti. Doprovodná výstava představila fotky Mariána Poláka a kresby Jana Dungelta. Výstavu navštívilo přes léto cca 1500 lidí. Pro školy jsme zde realizovali programy o Jeseníkách.

Místní přírodní, kulturní a historické dědictví Jeseníků

Nabízeli jsme exkurze a přednášky o Jeseníkách školám, návštěvníkům hor a ubytovatelům prostřednictvím webových stránek www.actaea.cz, www.ekopobytykarlovice.cz, a prostřednictvím letáků a brožurek.

Exkurze pro školy jsme nabízeli na webových stránkách, rozesílkou školám, osobní nabídkou učitelům, kteří se zúčastňují našich akcí nebo prostřednictvím koordinátorů EVVO ve městech.

Programy EVVO

Nabízíme programy o Jeseníkách pro školy. Celkem jsme realizovali 7760 osobohodin programů. Realizovali jsme pobytové programy pro školy v Karlově pod Pradědem pro základní školy z Opavy a Bohumína, které si u nás objednaly programy podpořené z prostředků SFŽP - 6.1 F Národní síť EVVO – podpora denních a pobytových výukových programů a školení. Celkem bylo pro 310 žáků realizováno 6260 osobohodin programů zaměřených na přírodu a krajinu Jeseníků, třídění odpadů, vodu a vodní živočichy a znečištění ovzduší. V rámci spolupráce s Farmou U Stromovouse a na výstavě Jeseníky všemi smysly jsme realizovali 1500 osobohodin programů.

Shrnutí počtu osobohodin vzdělávání pro školy, dětské skupiny:

Program Jeseníky všemi smysly a Farma U Stromovouse – 1500

Ostatní EVVO - 6260

CELKEM OSOBOHODIN OPROGRAMŮ EVVO - 7760

Naučná stezka Cesta kolem vody

Pro Vrbno pod Pradědem a Karlovice jsme připravili interaktivní naučnou stezku Cesta kolem vody, na které je 10 naučných zastavení a interaktivní prvky.

Naučná stezka Zdraví a příroda v Jeseníkách

Pro farmu U Stromovouse ve Staré Vodě jsme připravili 10 panelů naučné stezky o přírodě Jeseníků, zdravých potravinách, historii pastvy a výroby sýrů a také o chovu koz a krav a výrobě produktů Farmy U Stromovouse. Stezka byla doplněna interaktivními prvky. V rámci projektu proběhlo na farmě několik programů pro školy, v jejichž rámci jsme realizovali 1000 osobohodin programů.

Naučná stezka Mohlelenská hadová step

Zpracovali jsme Interpretační plán NS Mohlelenská hadcová step.

Questing

Vedli jsme několik seminářů na tvorbu questů.

Spravovali jsme stránky www.questing.cz, vylepšovali je a umísťovali questy jiných organizací.

Propagovali jsme questing na přednáškách.

CHKO Jeseníky

Připravili jsme pro CHKO Jeseníky program a spoluorganizovali jsem konferenci k 50 letům založení CHKO Jeseníky. Připravovali jsme ve spolupráci se zaměstnanci Správy CHKO Jeseníky postery o přírodě CHKO Jeseníky a jejím managementu.

Informační středisko CHKO Jeseníky

Provozujeme informační středisko CHKO Jeseníky – Karlova Studánka. IS bylo otevřeno v červnu a v září o víkendech a v červenci a srpnu celý týden kromě pondělí. V rámci činnosti zde nabízíme návštěvníkům informace o krajině a přírodě CHKO Jeseníky a zajišťujeme informovanost a edukaci návštěvníků. Pořádáme programy pro školy a pro veřejnost.

Informační středisko (IS) zahájilo v roce 2019 svou činnost v polovině letní sezóny. Otevřeno pro návštěvníky bylo: 2. 8. – 29. 9. 2019, 9:00-17:00, srpen ÚT-NE, září PÁ-NE.

Od počátku svého provozu IS poskytovalo rozsáhlé spektrum informací, a to v oblastech: environmentální, vzdělání, turistika, cestovní ruch a kultura. Tyto informace byly poskytovány nejen návštěvníkům IS, ale též telefonicky a elektronicky. Součástí služeb IS byly i bezplatně dostupné informační materiály (průvodce, skládačky, brožury) a prodej časopisu Jeseníky Rychlebské hory.

V IS byly poskytovány informace o CHKO Jeseníky (příroda, krajina, ochrana), geologické expozici, naučných a turistických cestách, přírodovědných fenoménech oblasti, cyklotrasách, dopravním spojení, lázních Karlova Studánka, ubytování a celospolečenských tématech (kúrovec a šelmy).

V roce 2019 IS celkem realizovalo 4 akce jichž se zúčastnilo cca 1000 návštěvníků, které se zaměřili zejména na propagaci jesenické přírody a krajiny.

Celkový počet návštěvníků v otevírací době IS dosáhl počtu 4 536. V průměru 120 návštěvníků za jeden den.

NAŠI PARTNEŘI A FINANČNÍ PODPORA NAŠICH PROJEKTŮ

Správa Chráněné krajinné oblasti Jeseníky • Správa Chráněné krajinné oblasti Beskydy • Správa Chráněné krajinné oblasti Kysuce
• Správa Chráněné krajinné oblasti Bílé Karpaty • Správa Chráněné krajinné oblasti Biele Karpaty • Nevládní organizace Drosera, SR • Nevládní organizace ZO ČSOP Salamandr • Nevládní organizace Alcedo, SR • Spolek Přátelé Vrbenska • Spolek pro rozvoj Rejvízu • Město Vrbno pod Pradědem • Obec Karlovice • ZŠ Karlovice • Heimat Gemeinschaft Karlsthal • Město Frýdlant nad Ostravicí • Obec Velké Karlovice • Město Karolinka • Městys Nový Hrozenkov • Obec Huslenky • Obec Halenkov • Obec Lidečko • Obec Horní Lideč • Obec Střelná • Obec Francova Lhota • Obec Zděchov • Obec Valašská Senice • Obec Makov • Obec Petrovice • Obec Štiavnik • Obec Papradno • Obec Horná Mariková • Obec Lysá pod Makytou • Obec Lazy pod Makytou • Britské Ministerstvo životního prostředí (Defra) • Britské Ministerstvo pro mezinárodní rozvoj • ČESON • DHV ČR • Regionální rozvojová agentura Východní Moravy • Krajský úřad Moravskoslezského kraje • Krajský úřad Zlínského kraje • Krajský úřad Olomouckého kraje • Ministerstvo životního prostředí ČR • Nadace ČEZ • Nadace Partnerství • Nadace OKD • Pivovar Holba Hanušovice • Obec Ludvíkov • Obec Karlova Studánka • Obec Široká Niva • Obec Nové Heřminovy • Obec Malá Morávka • Město Rýmařov • Město Jeseník • Obec Heřmanovice • Obec Branná • Obec Dolní Moravice • Horní Město • Obec Hraběšice • Obec Loučná nad Desnou • Obec Malá Morávka • Obec Nový Malín • Obec Oskava • Obec Ostružná • Obec Sobotín • Obec Stará Ves • Obec Velké Losiny • Obec Vernířovice • Město Andělská Hora • Obec Bělá pod Pradědem • Obec Česká Ves • Obec Jindřichov • Obec Lipová Lázně • Obec Mikulovice • Obec Písečná • Obec Rudná pod Pradědem • Obec Světlá Hora • Město Zlaté Hory • Město Bruntál • Muzeum Bruntál • Město Šumperk • Echos, o.s. • Ekotoxa, s.r.o. • Taggmanager.cz. • Hnutí Brontosaurus Jeseníky • Vlastivědné muzeum Považská Bystřice • Moravské Karpaty o.p.s. • Daphne SR – Institut aplikované ekologie • Univerzita Palackého Olomouc • Město Krnov • Obec Ludvíkov • Obec Úvalno • MAS Hrubý Jeseník • Farma U Stromovouse • Jesenícké návraty.

Fond mikroprojektů Interreg IIIA; Evropský sociální fond (ESF) a státní rozpočet ČR v rámci projektu „Rozvoj sítě environmentálních poradenských a informačních center Moravskoslezského kraje“; Evropský sociální fond (ESF) a státní rozpočet ČR v rámci projektu „Sítě vzdělávacích a informačních center v chráněných krajinných oblastech ČR“; Evropská unie prostřednictvím programu Phare CBC a Life+; Ministerstvo životního prostředí ČR; Moravskoslezský kraj; Nadace OKD; Nadace Partnerství; ČSOB prostřednictvím Nadace Via, Nadace ČEZ, Nadace Via, Projekt švýcarsko-české spolupráce, SFŽP ČR, Moravskoslezský kraj, AOPK ČR.

KONTAKT:

ACTAEA, společnost pro přírodu a krajinu, z.s.

Karlovice 279

79323 Karlovice

Mobil: +420 777 044 758

E-mail: info@actaea.cz, jeseniky@actaea.cz

Pobočka:

5. května 1342

75661 Rožnov pod Radhoštěm

Mobil: +420 603 778 605

www.actaea.cz

www.questing.cz

www.ekopobytykarlovice.cz

www.karlovice-priroda.estranky.cz

www.natura2000jeseniky.cz

www.valasskakrajina.cz